B
e

Kat przy Wie;}'zéhblku
Dnoias

rego pdczgtkiem~"j est
ata, jego pierwsze ra-

8.1. Wielokaty

8.1.1. Oblicz miare kata oznaczonego x.
a) b)

8.1.2. Oblicz pole trapezu o podstawach 29 cm i 17 cm oraz wysokosci 1 dm.

8.1.3. Dzialka ma ksztalt trapezu, ktérego podstawy maja dlugoéci 95 m i 86 m,
a wysoko$¢ réwna jest krotszej podstawie. Oblicz powierzchnie dziatki.

8.1.4. Oblicz pole rombu, ktérego przekatne maja dtugosci 22,5 cm i 14 cm.
8.1.5. Oblicz dlugos¢ przekatnej kwadratu o boku 1742,
8.1.6. Przekatna kwadratu ma dtugo$¢ 72. Oblicz dtugos¢ boku kwadratu.

8.1.7. Oblicz obwod prostokata, ktorego jeden z bokéw ma dtugosé 14, a przekatna
d=50.

8.1.8. Jeden z katéw ostrych tréjkata prostokatnego jest 0 26° mniejszy od drugiego.
Wyznacz miary katéw ostrych tego trojkata.

8.1.9. Oblicz pole tréjkata rownobocznego o wysokosci h = 144/3.

8.1.10. Bok a tréjkata réwnobocznego jest dtuzszy od jego wysokosci o 6. Oblicz a.
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8.1.11. Oblicz pole szesciokata foremnego o boku réwnym 24/3 cm.

8.1.12. Oblicz pole prostokata o obwodzie 46, ktorego jeden z bokéw jest o 87,5%
diuzszy od drugiego.

8.1.13. Jedna z przekatnych rombu ma 16 cm, a druga jest o i od niej krétsza. Oblicz

pole rombu.

8.1.74. Obwdd trojkata réwnoramiennego wynosi L = 162. Dhugo$¢ podstawy jest
0 24% wigksza od dtugo$ci ramienia. Oblicz pole tego trojkata.

8.1.15. W tréjkacie réwnoramiennym ABC podstawy jest bok AB. Wysoko$¢ opusz-
czona z wierzchotka C przecina dwusieczng kata BAC w punkcie S. Kat ACB ma
miare 28°. Miara kata ASC jest rowna:
A.112% B. 126°%

C. 128% D. 132°.

8.1.16. Pole trojkata ABC, w ktorym |AB| = 14, |AC| = 10 i |<<BAC| = 48°, jest réwne
w przyblizeniu:

A. 46; B. 52; C. 60; D. 104.

8.1.17. W tréjkacie ABC boki maja dtugosci 16, 30 i 34, a w tréjkacie DEF boki maja
diugosci 7, 24 i 26.

Ktore z danych tréjkatow sa prostokatne?
A. obydwa; B. tylko trojkat ABC;

C. tylko trojkat DEF; D. zaden.

8.1.18. W trojkacie ABC, w ktérym |BC| = 40, wysokos¢ opuszczona z wierzchotka
C jest rowna 24, a wysoko$¢ opuszczona z wierzchotka A jest réwna 30.

Bok AB ma dlugosé¢:

A.30; B. 32; C. 40; D. 50.

8.1.19. Przekatne prostokata przecinaja sie pod katem 120°. Oblicz obwdd tego pro-
stokata, jesli jego pole jest rowne 81+/3.

8.1.20. Oblicz skale podobienistwa nastepujacych par odcinkéw:
a) a=5cm, b=75mm; b) a=68 cm, b =10,2 dm.

8.1.21. Ktéra z podanych par tréjkatéw jest podobna, gdy ich boki maja dtugosci:
a) 2cm,3cm,4cmi5cm,6cm,7 cm;
b) 2dm,3dm, 40 cmil m, 15 dm, 2 m?

8.1.22, Ktére z podan
a) 38°, 60°160°, 82°%;

8.1.23. Odcinki BCi.
AE. Wykorzystaj dane

8.1.24. Czy tréjkaty o

8.1.25. Trojkat ABC e
legty do boku AB. Obl:

8.1.26. W tréjkacie A
punkt prostg réwnoles
tréjkatéw ADE i ABC,

8.1.27. Tréjkat KLM |
|KL| =6 cm, |[KM| =¢

8.1.28. Dany jest tro
wiony na rysunku). Z ;
tréjkata poprowadzon
wiednio do bokow AC
ABC poprowadzona z
Oblicz dtugo$¢ |PD], w

8.1.29. W katuzy zna
Ala widzi siedzacego r
sokos¢ budynku, jesli
istoi 92 cm od katuzy’




8. Planimetria

5 cm.

z bokdw jest 0 87,5%
od niej krdtsza. Oblicz

Jtugos¢ podstawy jest

AB. Wysoko$¢ opusz-
nkcie S. Kat ACB ma

D327,

BAC| = 48°, jest réwne

D. 104.
sikacie DEF boki maja
)EF; D. zaden.

szczona z wierzcholka
owna 30.

D. 50.

blicz obwod tego pro-

W:

),2 dm.

boki maja dlugosci:

8.1.22. Ktére z podanych par tréjkatéw sa podobne, gdy ich katy maja miary:
a) 38°, 60° 1 60°, 82°; b) 90°, 30° i 30°, 50°; ¢) 60°, 70° 1 50°, 60°.

8.1.23. Odcinki BC i ED s3 réwnolegte. Oblicz dlugo$¢ odcinka
AE. Wykorzystaj dane z rysunku.

8.1.24. Czy trojkaty o bokach dlugosci 4, 6, 3 oraz 4, 8, 5% sa podobne?

8.1.25. Trojkat ABC jest podobny do trojkata DEC, przy czym bok DE nie jest rowno-
legty do boku AB. Oblicz | CE|, majac dane: |AD| = 6 cm, |DC| = 12 cm, |BC| = 24 cm.

8.1.26. W tréjkacie ABC na boku AB obrano punkt D i poprowadzono przez ten
punkt prosta réwnolegta do boku BC przecinajacag AC w punkcie E. Oblicz obwody
trojkatow ADE i ABC, wiedzac, ze |AD| = 8, |BD| = 12, |AC| = 24, |ED| = 10. |

8.1.27. Tréjkat KLM jest podobny do tréjkata KLN, przy czym N lezy na boku ML,
|KL| = 6 cm, |[KM| = 9 cm, |LN| = 2 cm. Oblicz |KN].

8.1.28. Dany jest trojkat réwnoramienny ABC (przedsta- <

~ wiony na rysunku). Z punktu D nalezacego do podstawy AB

trojkata poprowadzono proste PD i RD prostopadie odpo- (\E
wiednio do bokéw AC i BC trdjkata ABC. Wysokos¢ trojkata (DR
ABC poprowadzona z punktu A ma dlugos¢ 10. s g

Oblicz dtugo$¢ |PD|, wiedzac, ze |[RD| = 6. A B

8.1.29. W katuzy znajdujacej sie 552 cm od budynku Ala widzi
Ala widzi siedzacego na budynku golebia. Jaka jest wy- .
soko$¢ budynku, jesli Ala patrzy z wysokosci 135 cm L

i stoi 92 cm od katuzy? .

odbicie gotebia

135

92 552
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8.1.30. Kazdy bok prostokata zmniejszono 8 razy. Ile razy zmalalo jego pole?
8.1.37. Obwdd siedmiokata wzrdst 7 razy. Tle razy wzrosto jego pole?

8.1.32. Oblicz pole trojkata, majac dane dtugosci a i b dwéch jego bokéw i miare
kata  zawartego miedzy nimi, jesli a = 7\/5 ,b=8ia=60°.

8.1.33. W réwnolegtoboku ABCD kat ostry BAD ma miare 40°. Boki AB i AD maja
diugosci odpowiednio 9 i 10. Oblicz wysokos$¢ h opuszczong z punktu D na bok BC.

8.1.34. W trapezie ABCD, w ktorym boki AB i CD sa réwnolegte, dane sa:
|AB| = 28, |CD| = 15, |AD| = 632 i |<DAB| = 45°. Oblicz sin(<ADB).

8.1.1.
a) 180° - 75°=105°% b) 2x + 4x = 180°, wiec x = 30°%
c) 180° - 125° =55° oraz x + 55° + 40° = 180°, wiec x =85°.
1
8.1.2. Pole trapezu to P = E(a +b) - h. Wystarczy podstawi¢ dane do wzoru. Pamietaj

o tym, aby wszystkie dane byly wyrazone w tych samych jednostkach.
P=0,5-(29+17)-10
Odpowiedz: P =230 cm?.

8.13.P=0,5-(95+86) - 86 = 7783 m>.
1
8.1.4, Zastosuj wzdr na pole rombu P = 7 d -d, gdzie d , d, to dlugosci przekatnych

rombu: P=— -225.14.

N |~

Odpowiedz: P = 157,5 cm?

8.1.5. Przekatna kwadratu o boku a to d = a. W tym przypadku d = 1742 2.
Odpowiedz: Przekatna kwadratu ma dtugo$¢ 34.

8.1.6. Obie strony row
bedziesz musial uwol

mnozyc: a2 =72

2a = 72\/5,wié;ca:3
Odpowiedz: a = 364/
8.1.7. Wprowadz ozna
twierdzenie Pitagoras

a*=2500-196 = a
Odpowiedz: Obwod 1

8.1.8. Jezeli trojkat jes
Utéz rownanie a + a
Odpowiedz: 58° 1 32°.

8.1.9. Mozesz wykorz:

liczy¢ z niego bok tr

Teraz mozesz zastoso
réwnobocznego.

Odpowiedz: P = 196,

8.1.10. U146z rownanie

przez 2. Wtedy rowna

2a- a3 =12. Aby 1c

a (2 - \3) = 12. Jezel
12

2-43

ulamka pomnozy¢ pr

a =

. Aby usu

z poprzednich zadan,
(2 +\3 )
Przyjmie ono wtedy ¢

Odpowiedz: a =24 +




8. Planimetria

lato jego pole?

) pole?

1 jego bokow i miare
°. Boki AB i AD majg
punktu D na bok BC.

gle, dane sg:
<ADB).

iec x = 30°%

ne do wzoru. Pamietaj

ystkach.

) dlugosci przekatnych

u d=17\/£-\/5.

8.1.6. Obie strony réwnosci pomnoz albo podziel przez V2. Jezeli podzielisz, to moze
bedziesz musial uwolni¢ mianownik od niewymiernosci. Dlatego czasami lepiej jest

mnozyc: a2 =72 I\2
2a =722, wiec a = 36v/2.
Odpowiedz: a = 364/2.

8.1.7. Wprowadz oznaczenia, np. takie jak na rysunku. Zastosuj
twierdzenie Pitagorasa: a* + b* = d”. d 14b
a*=2500 - 196 = a=48. Obwdd L = 2a + 2b.

Odpowiedz: Obwod prostokata jest rowny L = 124.

8.1.8. Jezeli trojkat jest prostokatny, to suma miar jego katéw ostrych jest rowna 90°.
Ul6z rownanie  + o — 26° = 90°.
Odpowiedz: 58° i 32°.

3
8.1.9. Mozesz wykorzysta¢ wzor na wysoko$¢ trojkata réwnobocznego h = 9-2— iob-

liczy¢ z niego bok tréjkata: # =143 /3. Otrzymasz: % = 14, wiec a = 28.

Teraz mozesz zastosowaé wzor na pole dowolnego tréjkata albo wzér na pole trojkata
réwnobocznego. ‘

Odpowiedz: P = 196+/3.

Y . av'3 _ e . .
8.1.10. U6z rownanie a = = + 6. Dla utatwienia pomndz obie strony tego réwnania

przez 2. Wtedy réwnanie przyjmie postac 2a = a3 +12 /-a3.
20 - a3 = 12. Aby rozwiazad takie réwnanie, nalezy wylaczy¢ a przed nawias:

a (2 -3 ) = 12. Jezeli podzielisz obie strony rownania przez (2 ~f3 ), to otrzymasz
12

2-43

ulamka pomnozy¢ przez (2 + /3 ) Wtedy a = 24 + 124/3. Podobnie jak w jednym

a= . Aby usuna¢ niewymierno$¢ z mianownika, trzeba licznik i mianownik

z poprzednich zadan, mozna pomnozy¢ obie strony réwnania a (2 -3 ) =12 przez
(2 + \/5 )

Przyjmie ono wtedy postac: a(4 -3 ) = 12(2 + \/5)

Odpowiedz: a = 24 + 124/3.
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8.1.11. Szesciokat foremny sklada sie z szesciu tréjkatow réwnobocznych o boku

a2\/§_3
4

2 a*/3. Podstaw warto$¢ liczbowa i oblicz pole.

a=243 em. Jego pole P=6-

Odpowiedz: P = 184/3.

8.1.12. Oznacz jeden z bokéw prostokata przez x. Wtedy drugi bedzie miat 1,875x.
Wykorzystaj fakt, ze obwod tego prostokata jest rowny 150 i ul6z odpowiednie row-
nanie: 5,75x = 46, wiec x = 8. Drugi bok ma dlugo$¢ 15. Oblicz pole tego prostokata.
Odpowiedz: P = 120.

8.1.13. Jezeli pierwsza przekatna d = 16 cm, to druga stanowi 0,75d, =12 cm.
1
Pole P=—d, - d,.
2
Odpowiedz: P =96 cm.
8.1.14. Podstawa ma dlugo$¢ a = 1,24b, gdzie b - to dlugos¢
ramienia. a + 2b = 162, wiec 3,24b = 162 = b = 50. Zatem b b

a = 62. Zastosuj twierdzenie Pitagorasa do potowy danego h
trojkata, aby obliczy¢ h.

K = 502 - 312, h = 9v/19. Oblicz pole tréjkata.
Odpowied: P = 279/19.

8.1.15. Sporzadz rysunek. Trojkat jest rownoramienny, wigc
|<<BAC]| = |<<ABC]|.

|<ASC| = 180° — 14° — a@. W trojkacie ABC masz 28° + 4a = 180°.
Wyznacz @ z tej zaleznosci: a = 38°. Zatem |<ASC| = 128°.
Odpowiedz: C.

8.1.16. Pole trdjkata ABC mozesz obliczy¢ ze wzoru: X
1

B = |AB| - |AC]| - sin 48°. 10

Odpowiedz: B. A

8.1.17. 16* + 30* = 1156 = 34%, wiec trdéjkat ABC jest prostokatny.
7% + 247 = 625 = 257 # 26, wigc trdjkat DEF nie jest prostokatny.
Odpowiedz: B.

8.1.18. Pole trojkata A

1 40.30mbt a3
2 2

Odpowiedz: D.

8.1.19. Pole prostokatz
rechtrojkatow: P = 4

jednakowe, bo przek

i punkt S dzieli je na
2

wiec d f = 81\/5 :

o boku 9. Dtugosc¢ bo
stokata.

Odpowiedz: L = 18(1

8.1.20. Wyraz dtugosc
Odpowiedz:
a) k=15 t

8.1.21. Oblicz stosune!

drugiego trojkata, sre

tréjkata oraz najkrots

trojkata.

a) = # 6 # Z, wiec
2 3 4

15 20

w2
2 3 4

> Wig

8.1.22. Trzeba w kazdy
a) 38° 60°, 82°, wiec
drugiego trojkata.
b) 90°,30°160°. Te t
¢) 60°,70°150° Dw:
go tréjkata, wiec &




8. Planimetria

robocznych o boku 1

czbowa i oblicz pole.

bedzie miat 1,875x.
z odpowiednie réw-

hole tego prostokata.
75d, = 12 cm.
b b
h

8.1.18. Pole trojkata ABC mozesz obliczy¢ na dwa sposoby: b
1
a5 40 - 30 lub % - a - 24. Stad mozesz wyliczy¢ |AB| = a. ‘ 5
Odpowiedz: D. 2

A = B
8.1.19. Pole prostokata mozesz obliczy¢ jako sume pol czte- P 2

1
rechtrojkatow: P = 4 - 3 |DS]| - |SC]| - sin 60°. Pola te sg

jednakowe, bo przekatne prostokata sg réwnej dlugosci
i punkt S dzieli je na potowe oraz sin 120° = sin 60°. Masz

)
4

wigc =813 = d=18. Trojkaty ADS i BCS sg trojkatami rownobocznymi
o boku 9. Dtugos¢ boku |AB| obliczysz z twierdzenia Pitagorasa. Oblicz obwdd pro-
stokata.

Odpowiedz: L = 18(1 + \/5)

8.1.20. Wyraz dtugosci odcinkéw w tych samych jednostkach i oblicz iloraz k = E
a

Odpowiedz:
a) k=15 b) k =1,5.

8.1.21. Oblicz stosunek najdtuzszego boku pierwszego tréjkata do najdtuzszego boku
drugiego tréjkata, sredniego boku pierwszego tréjkata do sredniego boku drugiego
tréjkata oraz najkrétszego boku pierwszego trojkata do najkrétszego boku drugiego
trojkata.

5
a) B # g # 2, wiec trojkaty nie sg podobne.

b) % = ? = %, wigc trojkaty sg podobne.

8.1.22. Trzeba w kazdym przypadku obliczy¢ miare trzeciego kata w kazdym tréjkacie.

a) 38° 60°, 82°, wigc dwa sposrdd tych katéw maja takie same miary jak dwa katy
drugiego trojkata. Trojkaty te sg podobne.

b) 90°, 30°1 60°. Te trojkaty nie s3 podobne.

c) 60°,70°150°. Dwa sposrod katdw tego trojkata majg miary takie jak katy drugie-
go trojkata, wiec trojkaty o takich katach sa podobne.
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8.1.23. Trojkaty ABC i AED s3 podobne na podstawie cechy
podobienstwa (kk).
oo, [AB| _|AE]
Zachodzi wigc rownos¢: —— = —.
|BC| |ED|
Oznacz |AE| = x i podstaw dane z rysunku do danej proporc;ji:
36+x _ x
81 27
Po jej rozwigzaniu otrzymasz x = 18.
Odpowiedz: |AE| = 18.

8.1.24. Oblicz stosunek dtugosci najdiuzszego boku drugiego tréjkata do najdiuzsze-
go boku pierwszego trojkata. Nastepnie stosunek dtugosci najkrétszego boku drugie-
go trojkata do najkrotszego boku pierwszego trojkata. Jedli stosunki te bedg réwne, to
poréwnaj je ze stosunkiem diugosci pozostatych bokow.

51
8 4 4 3 16 4
—=—i—oraz —=—=—,
6 3 3 4 123

Odpowiedz: Tréjkaty sa podobne.

8.1.25. Trojkaty ABC i DEC s3 podobne. Ustal najpierw, jaka B
jest odpowiednios$¢ bokéw pomiedzy tréjkatami ABCi DEC. E
Pomoze Ci w tym ustalenie, ktére katy jednego tréjkata sg

réwne katom drugiego tréjkata. Kot ACB trojkata ABC jest
réwnoczesnie jednym z katem DCE tréjkata DEC. Kat BAC

w trojkacie ABC odpowiada katowi DEC w tréjkacie DEC. D
Gdyby bylo inaczej, to odcinki AB i DE bylyby réwnolegte,

a nie sg. Zatem zachodza nastepujace proporcje:

|AB| B |BC| B |AC|
IDE| |DC| |EC|

. Zauwaz, ze |AC| = |AD| + |DC]|, wiec |AC| = 18 cm.

- . 1BCl_JAC] 24 18
Po wstawieniu znanych dtugosci do —— = —— otrzymasz — = —.
|DC|  |EC| 12 |EC]

Odpowiedz: |[EC| =9 cm.

8.1.26. Uldéz proporcje @ = @ Jezeli podstawisz dane,
|AE| |AD|

to otrzymasz dlugo$¢ |AE|. Podobnie, wykorzystujac rowno$é

|BC|  |AB|

[ED| ~ |AD]

|AE| = 9,6, |BC| =25

Odpowiedz: Obwod trojkata ADE jest rowny 27,6, a obwdd

tréjkata ABC jest rowny 69.

oblicz dtugosé¢ |BC|.

8.1.27. Bokowi KN w
przeciwko tego sam
w trojkacie MKL.

Ut6z odpowiednia p
Odpowiedz: |[KN| = 3

8.1.28. Niech |PD| =
i AEB sg podobne, 2+

katy sa prostokatne ¢
ry. Masz wiec LI
a |
czyli 10|AD| =h - a.
Dodaj te dwa r
10(|BD| + |AD]) = (6
Odpowiedz: |[PD| = 4

8.1.29. Trojkaty na ry

Odpowiedz: Budyne
8.1.30. Jezeli kazdy be

8.1.31. Obwdd siedm

8.1.32. Skorzystaj ze »
Odpowiedz: P = 42.

8.1.33. Wykorzystaj
Mozna je obliczyc¢ n:
np.: P=|AB| - |AD| -
Poréwnaj oba wzory
|AB| - |AD| - sin(<(B:
9-10-0,6428 = 10/
Odpowiedz: h = 5,78

8.1.34.
- Pole trojkata ABI
1
P=3 |AD| - |AB

Zatem: d - sin(<(




8. Planimetria

ji:

ojkata do najdiuzsze-
otszego boku drugie-
inki te bedg réwne, to

=18 cm.

18
|EC|

8.1.27. Bokowi KN w tréjkacie KLN odpowiada bok KM w trojkacie MKL (leza na-
przeciwko tego samego kata). Bokowi LN w trojkacie KLN odpowiada bok KL
w tréjkacie MKL.

Ut6z odpowiednia proporcje i oblicz dtugos¢ |[KN].

Odpowiedz: |[KN| = 3 cm.

8.1.28. Niech |PD| = h oraz |AB| = a. Tréjkaty APD, BDP
1 AEB sg podobne, a wynika to z cechy kk. Wszystkie te troj-
katy s3 prostokgtne oraz katy BAC i ACB majg réwne mia-

1 0
ry. Masz wiec . i, czyli 10|BD| = 6a oraz 0_ L,
a |BD| a |AD|
czyli 10|AD| = h - a.
Dodaj te dwa réwnania do siebie, a otrzymasz:
10(|BD| + |AD]) = (6 + h) - a. Ale (|BD| + |AD) = a, wiec h + 6 = 10.
Odpowiedz: |PD| = 4.

2
8.1.29. Trojkaty na rysunku sg podobne. Utz proporcje: L3 55

135 92
Odpowiedz: Budynek ma wysoko$¢ 810 cm.

8.1.30. Jezeli kazdy bok prostokata zmniejszono 8 razy, to jego pole zmalalo 64.

8.1.31. Obwod siedmiokata wzrdst 7 razy, a jego pole - 49 razy.

1
8.1.32. Skorzystaj ze wzoru P = S B b-sina.

Odpowiedz: P = 42,

8.1.33. Wykorzystaj wzory na pole réwnolegtoboku. 2 ¢
Mozna je obliczy¢ na kilka sposobdw, v
np.: P=|AB| - |AD| - sin(<<BAD) oraz P = |BC| - h. .\ )

Poréwnaj oba wzory i podstaw dane.

|AB| - |AD| - sin(<BAD) = |BC] - h

9-10-0,6428 = 10h

Odpowiedz: h = 5,785.

8.1.34.
- Pole tréjkata ABD mozesz obliczy¢ ze wzoru

1 1
P= 2 |AD| - |AB| - sin 45° lub EIADl - |DB| - sin(<ADB).

142

Zatem: d - sin(<ADB) = 28sin 45°, czyli sin(<ADB) = 5
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— Skorzystaj z definicji funkcji sinus w trojkacie AED, aby obliczy¢ dtugosé h.

N =sin45° = h=6
62

- Dlugos¢ |AE| otrzymasz, korzystajac z tego, ze tréjkat AED jest réwnoramienny.
|AE| = 6. Zatem |EB| = 28 - 6 = 22.

- Ztwierdzenia Pitagorasa zastosowanego do trojkata EBD wylicz |BD| = d.

d=2~130

Teraz oblicz sin(<tADB).

7465

OdeWledi Sln({ADB) = ?

8.2. Kota i okregi

8.2.1. Z punktu P polozonego w odleglosci d od $rodka okregu o promieniu r po-
prowadzono styczne do okregu w punktach A i B. Oblicz odlegtos¢ punktu P od
punktu stycznosci, gdy:
a) d=85cm, r=13cm;
c) d=37m,r=12m;

b) d=61dm,r=11dm;
d) d=26cm,r=1dm.

8.2.2. W kole o promieniu r = 36 poprowadzono cieciwe o dtugosci 16+/14 . Oblicz
odlegto$¢ cieciwy od srodka kota.

8.2.3. Luk AB stanowi % okregu, a tuk CD (niemajacy z AB punktow wspolnych) ma

dtugoéc¢ réwnag 0,2 dtugosci okregu. Oblicz |<<CAD| i |[<<BDA]|.
8.2.4. Oblicz obwod kota o promieniu r = 81,6.

8.2.5. Promien Ziemi na rowniku jest rowny w przyblizeniu 6378,5 km. Oblicz dtu-
go$¢ rownika.

8.2.6. Jaka miare ma kat érodkowy kota o promieniu r oparty na tuku o dtugosci

L="r
12

8.2.7. Oblicz pole w1

8.2.8. Znajac pole P
tego wycinka.

8.2.9. W kwadrat o t

8.2.10. Na okraglej
rabatki, a reszte wyse;
obsiano trawg, jezeli -

8.2.11. Niech r bedz:
stej. Jak potozona jest
a) r=15id=16;

8.2.12. Tle stopni ma

8.2.13. Na okregu ¢
i122°.
Oblicz miary katow w

8.2.14. Wyznacz mia
4, 5, jesli kat wpisany

8.2.15. Okrag podzi
wpisanych opartych r

8.2.16. Kat wpisany «

A. 30% I




